

# 国家力量 血脉亲情

## ——香港各界高度评价海军山东舰编队访问香港

□新华社记者 孟佳 黎云

中国人民解放军海军航空母舰山东舰,导弹驱逐舰延安舰、湛江舰及导弹护卫舰运城舰组成的航母编队于3日上午抵达香港特别行政区,开启为期5天的访问活动。这是山东舰首次赴港,也是继辽宁舰后中国海军航空母舰第二次访港。巨舰破浪而来、气势磅礴,“航母热”燃爆香江。香港各界人士表示,此次访问不仅是一场展现国家军事现代化成就的视觉盛宴,更凝聚了香港与内地的血脉亲情。

### 国家力量振奋人心

舰艇编队抵达当日,成百上千香港市民在岸边驻足围观,不少人直呼“热血沸腾”“感动到想流泪”。香港媒体争相播发消息,《大公报》《文汇报》《香港商报》《南华早报》等报纸在4日头版上均大篇幅展示编队到访的相关报道。

“我们国家有这样的实力,我感到非常自豪!”首日受邀参加甲板招待会的香港特区政府政务司司长陈国基受访时难掩激动,“山东舰是我们自主设计建造的航母,设备非常先进。”他认为此次舰艇编队访港令广大香港市民体会到国家军事实力的强大,会增进

### 内蒙古查明资源储量矿产149种

■上接第1版 供应保障能力也不断提升。“十四五”以来,内蒙古煤炭新增资源257.92亿吨,保障了全国三分之二以上省份的煤炭供应。此外,煤层气作为补充性能源的战略价值日益凸显。锡林郭勒盟胜利煤田东一区新增煤层气资源12.64亿立方米,标志着内蒙古煤层气勘探开发进入新阶段。

在国家生态安全战略格局中,内蒙古是东北森林带和北方防沙带的重要组成部分。“十四五”以来,内蒙古成功申报并启动实施了3个历史遗留废弃矿山示范工程,治理历史遗留矿山图斑面积47.19平方公里;新账不再欠、老账加快还,安排部署84个项目支持地方历史遗留矿山生态修复。加快推动矿业转型发展,截至目前,内蒙古已建成绿色矿山398家。

矿产资源勘查开发事关国计民生和国家安全。《中华人民共和国矿产资源法(修订草案)》从法律上构建了全面系统的矿产资源安全保障体系,其实施对促进矿业绿色高质量发展具有重要意义。内蒙古自治区自然资源厅有关负责人介绍,内蒙古将以此为契机,持续深入开展“十五五”基础地质调查规划和新一轮找矿突破战略行动的部署研究,系统分析矿产资源供需形势和工业发展需求,强化大宗战略性矿产、紧缺战略性矿产、新兴产业急需的战略性矿产以及地方优势性矿产的勘查工作,推动矿产资源增储上产,严格履行矿山生态修复监管职责,为建设国家重要能源和战略资源基地提供支撑保障。

■上接第1版 以东西走向轴线布局,属于辽代早期城址。

勘探的泥土与文献的墨香交织出令人信服的证据链。

遗址的始建年代与《辽史·太祖纪》的记载丝丝入扣:公元902年,“城龙化州于潢河之南”;公元904年,“广龙化州之东城”。

2018年起,来自北京文物研究所、河北大学、辽宁师范大学等不同地方、单位的专家学者们形成共识:这片被朔风抚摸、被历史深埋的土地,是当之无愧的“龙兴之地、契丹故壤”。

走进科尔沁文化暨龙化州研究基地,科尔沁文化暨契丹辽文化研究会会长李丽正认真整理她长期野外调研搜集到的文物碎片。

分类陈列的铁锈迹斑斑,仿佛还带着泥土的芬芳;零碎的陶片,依稀可见昔日器皿的精美轮廓……

《辽史·食货志》描绘了龙化州欣欣向荣的农耕图景:汉族移民带来了先进的技术,在这片曾经的草原上,种植了小麦、粟、黍。不仅为支撑辽朝大军开疆拓土提供了坚实后盾,更结出了草原文化与农耕文化深度融合的硕果。

激活历史记忆。科尔沁区进一步深入开展对契丹辽文化的研究工作,全力申报关于发掘古城遗址附近寺庙遗址的工作报告,届时将有可能真正揭开“龙兴之地、契丹故壤”的“神秘面纱”。

站在断流又复流的西辽河畔,契丹先祖策马扬鞭的呼啸声,仍在回应着今日对“何以中国”的追问。

### 烽火丹心 血脉赓续

目光融融,洒落在科尔沁区最早建设的明仁大街上,“明仁小学”的牌

学生们对国家的认同感与自豪感。

香港特区政府政务司副司长卓永兴在社交平台介绍,他在山东舰上参观了滑跃甲板、拦阻索、舰载战斗机、舰载直升机等。“国家的国防发展一日千里,我深受感动,更为祖国自豪!”

全国政协港澳台侨委员会副主任屠海鸣曾登上辽宁舰、海南舰参观,这次也受邀登上山东舰。“山东舰是我们更重要的国家重器!”他分享自己等待上舰时的激动心情,“乘坐摆渡船过来之后,还离得很远,我就抑制不住激动的心情,站在了甲板门口。”他表示会好好保存珍贵的请柬,还会展示给很多人看,因为“这是国家的骄傲”。

### 家国情怀与日俱增

全国人大常委会委员李慧琼认为,这次公众开放活动,让市民得以近距离感受国家海军现代化建设的非凡成果,对提升香港社会的爱国意识具有重要意义。

“公众能够切身感受到祖国发展的艰辛历程与辉煌成就,进一步激发民族自豪感,增强对实现中华民族伟大复兴的信心与认同感。”

中国文学艺术界联合会香港会员总会执行会长、香港重庆总会主席马浩文说,在甲板招待会上,他留意到在场嘉宾们好奇、赞叹与自豪交织的目光。这一幕让他感到,国家的发展

仅体现在硬实力的提升上,更体现在民众对国家的强烈认同感与归属感之中。当民众切实感受到国家的强大与温暖,便会发内心地支持国家前行,凝聚起共筑未来的磅礴力量。

7月4日是编队访问香港的首个开放日,主要面向青少年学生开放参观,超万人次登上山东舰、湛江舰、运城舰。香港都会大学教师王时男说:“我的祖籍是山东,刚刚上甲板的时候,忍不住就哭出来了。那一刻我想到从1840年开始,我们国家的百年屈辱史,今天到这里,就是感觉我们真正地站起来,强起来了。”

澳门培正中学学生周文雅由学校组织从澳门赶来,她一边参观一边用手机拍照分享给没有来的同学们。“今天登上军舰,不仅是一次参观,更看到我们中国历史悠长,看到我们中国伟大的伟大进步。”

### 强国建设乘风破浪

在舰上,看到现代化的舰载战斗机,看到精神抖擞、士气高昂的官兵,令香港特区政府财政司司长陈茂波印象深刻。他表示,舰艇编队访问香港充分体现国家对香港的厚爱。“强国必定强军,我们国家的海军一定会越来越强。”

全国政协常委施荣怀在社交平台

分享了参观照片。他表示,今年是香港回归祖国28周年,也是抗战胜利80周年,海军山东舰编队在这个历史时刻与香港市民见面,展现了国家对香港的重视与关爱。他认为山东舰官兵列队“国安家好”四字意义重大,相信国家强大的军事实力能够使市民对国家和香港的未来更有信心。

“登上国产航母山东舰参观,站在这艘钢铁巨舰的甲板上,我的内心激动不已。”香港特区行政会议成员林健锋表示,正如山东舰乘风破浪、勇往直前,香港在国家的支持下也将克服各种挑战,继续保持繁荣稳定。“看着维港碧波中这座钢铁长城,我更加坚信,只要我们齐心协力,香港定能在国家的支持下续写新的辉煌篇章。”

正如香港特区行政长官李家超所言,最近山东舰和辽宁舰两个航母编队,远赴西太平洋开展训练,以“双航母”姿态到远洋训练独立作战的能力,充分展示了中国人民解放军威武文明之师的风采。他表示,无论是解放军驻港部队的坚定守护,还是海军现代化舰队的亲切访港,都使“东方之珠”更放异彩,彰显国家协助维护世界和地区安全和平的能力和决心,让香港在“一国两制”下,为强国建设作出贡献。

(新华社香港7月5日电)



“北大仓”铺展壮美稻田画卷

7月4日在北大荒集团黑龙江查哈阳农场有限公司金光管理区拍摄的稻田画(无人机照片)。时下,在“北大仓”黑龙江省的水稻产区,由各种水稻“绘制”而成的稻田画日渐清晰,一幅幅壮美的稻田画卷徐徐展开。

新华社发

### 一机集团西安飞地“磁吸”35项专利

■上接第1版 在联勤保障部队与军事科学院联合主办的“全域支援-2024”无人系统挑战赛中,该中心研发的模块化无人货场勇夺创意演示赛一等奖,被央视军事频道专题报道。这项可将野战

物资转运效率提升300%的成果,成为“飞地产出即战力”的最佳注脚。

如今,这座没有围墙的研发要塞持续释放创新动能。正如规划蓝图所示:未来将深耕技术研发、人才聚合与

成果转化三位一体战略,打造行业顶尖的融合创新平台。当秦川大地上的智慧火花不断点亮北疆装备升级之路,“科创飞地”正以破界融合之势,为中国智造注入全新范式。

受父亲的熏陶,打从小就喜欢二人转的安秀珍,在唱东北二人转的道路

上走过了40余载。“20世纪初,二人转流入通辽地区,至今已有百年。通辽地区东北二人转在表演上吸收蒙古族舞步,音乐上则将蒙古族民歌曲调糅入唱腔,形成自己的特色。”安秀珍说。

一块木板,一把刻刀,刻画出大美河山,刻画出人文风情,刻画出生产生活。

穿过喧嚣街市,科尔沁区文化馆的版画教室能听见刀尖游走的沙沙声,学生们正凝神静刻《骏马图》。

指导老师其木格轻语道:“每幅版画都是一粒种子,在孩子心里长出‘记得住的乡愁’。”

自1996年戴上“少儿版画艺术之乡”的桂冠,科尔沁区文化馆每2年举办一次“科尔沁少儿版画艺术节”,至2023年,先后共举办了十六届,有3000余名小作者创作的5000余件作品参展;通过优秀作品联展、版画教师培训交流会等活动,逐步构建了以少儿版画教育基地、少儿版画社区、少儿版画村、少儿版画传习所为基础的城乡一体化发展脉络。

活态传承,古艺新生。从“非遗进校园”浸润5万学子心灵,到非遗代表性传承人研修计划锻造时代新锐,科尔沁区活态传承的路径清晰而坚定。

文化自信,匠心守护。59位非遗代表性传承人,守护着64项非遗瑰宝——东北二人转的唱词做打、毛雕画的纤毫毕现,蒙古耳枕制作的指尖温度……古老技艺在当代脉搏中传承延续。

底蕴深厚的科尔沁区,正在文明交汇的永恒史诗里,踏上北疆文化下一个深沉而辉煌的节拍。

(压题图:云端俯瞰科尔沁区。林林 摄)

### 龙化古韵承风华

匾流转着温润的光泽。

步入校园,巍然矗立的吕明仁烈士塑像威武高大。

为了缅怀吕明仁烈士,这位1947年在解放战争中壮烈牺牲的英雄,学校于1951年更名为“明仁小学”,并将爱国精神融入校园血脉,代代相传。

“吕明仁烈士,原名吕其惠,1916年生于黄海之滨。1946年,他肩负重任,来到通辽开展革命工作……”

校园一隅的吕明仁烈士事迹展厅内,四年级7班学生郝雪菲、常子赫作为小讲解员,用稚嫩而深情的童声,向师生们讲述烈士的丰功伟绩。

讲解未尾,常子赫坚定地说:“吕明仁烈士忠诚、担当、奉献、为民的精神,如同永不熄灭的火焰,照亮我们前进的道路。”

二十多年来,一批批小讲解员在此为10万余人讲述烈士故事。

这样的精神印记深深烙印在科尔沁大地的肌理之中。

步入校园,巍然矗立的吕明仁烈士塑像威武高大。

为了缅怀吕明仁烈士,这位1947年在解放战争中壮烈牺牲的英雄,学校于1951年更名为“明仁小学”,并将爱国精神融入校园血脉,代代相传。

“吕明仁烈士,原名吕其惠,1916年生于黄海之滨。1946年,他肩负重任,来到通辽开展革命工作……”

校园一隅的吕明仁烈士事迹展厅内,四年级7班学生郝雪菲、常子赫作为小讲解员,用稚嫩而深情的童声,向师生们讲述烈士的丰功伟绩。

讲解未尾,常子赫坚定地说:“吕明仁烈士忠诚、担当、奉献、为民的精神,如同永不熄灭的火焰,照亮我们前进的道路。”

### 非遗脉动 活态传承

科尔沁区历史悠久、文化底蕴深厚,

是原文化部命名的“少儿版画艺术之乡”、中国民间文化艺术之乡、国家级非物质文化遗产代表性项目东北二人转保护传承基地。

少儿版画、东北二人转……不仅是历史文明的见证,也是历代人民勤劳智慧的结晶。

“宁舍一顿饭,不舍二人转。”

一个小舞台,一块手绢、一把小扇,两人唱起来,唱的是九腔十八调,演的是千军万马来……

走进科尔沁区戏曲剧团(东北二人转)非遗传承基地,东北二人转自古以来就在这里传承。

少儿版画、东北二人转……不仅是历史文明的见证,也是历代人民勤劳智慧的结晶。

和平年代,英雄赞歌未歇。

2019年6月12日,人们怀着沉痛的心情,送别忠诚的共产党员、初心永驻的老兵——任明德。

他的生平,是两段截然不同却同样伟大的征程。

52岁以前,任明德南征北战,在辽沈战役、平津战役、抗美援朝等战争中

### 铭记历史 缅怀先烈

## 红色热土 金色“收成”

### ——晋绥革命故土展新颜

□新华社记者 柴婷 任军  
魏婧宇

“今年上半年公司实现产值10亿元左右,比去年增加40%,目前订单充足,后续还将视市场情况上马第三条生产线。”该公司副总经理蒋斌说。

兴县高家村,是作家马烽和西戎写下《吕梁英雄传》的地方。如今,这里正书写新的吕梁故事。被誉为“种谷子生的村民们种上了由中国农科院研发的“中谷19号”等新品种,穗更粗壮,出谷率更高,主要供应给种植大户王旭邦创办的杂粮加工厂。

“我们已经开发了用开水冲泡的杂粮粥、杂粮方便面等,更适合年轻人的生活方式,杂粮面条还进入不少高端火锅店,去年公司销售收入达2000万元。”王旭邦说。

在山西静乐县藜麦产业园,各种藜麦产品令人眼花缭乱,一排排大棚整齐排列。稼祺藜麦副总经理岳掌印说:“这些大棚是用来育种的,一些品种在这里加速迭代,一旦实现突破,将大大提高我们藜麦产业在国际市场上的竞争力。”

### “山区”变“景区”

在兴县,蔡家崖去年接待游客30多万人次;在静乐,乡村采摘游、农业观光游、红色革命游等多元旅游业态融合发展……

李全林是内蒙古自治区武川县得胜沟乡李齐沟村村民,他的家乡位于大青山抗日游击根据地的重点区域内。随着暑假来临,李全林家的农家乐迎来了一年中最热闹的时候,香喷喷的莜面、土豆炖羊肉摆满桌,欢声笑语在小院内回荡。

“有个头疼脑热在小区里的卫生服务站就能看,县城边上还有湿地公园,大人们经常带着孩子去那边耍。”牛俊清说。

居住条件变好了,曾经的荒山秃岭也在渐渐变绿,公园成为革命老区一道新风景线。静乐汾河川国家湿地公园负责人王旭珍说,现在有300多种鸟类在这里栖息,鸟语花香,人们更有幸福感。

从昔日低矮的土窑洞到排排高楼平地起,从沟壑纵横的荒山到万木并秀的绿洲,晋绥革命老区大不同。

### “小山沟”变身“产业园”

地处黄土高原,晋绥抗日根据地很多地方虽沟壑纵横,但随着交通越来越方便,如今已成为产业发展的重要热土。

从兴县蔡家崖一路向西北,沟壑纵横的山间,元泰高导材料(山西)有限公司车间内两条生产线正满负荷运转。铝液经过熔炼、铸造、热处理、锯切等工艺,成为高强度铝合金铸棒、板锭,最终将变身品牌汽车的车身、轮毂,亦或是折叠屏手机的铰链。

(新华社太原7月4日电)

## 烽起“磐石”传薪火

### ——东北抗联创建地的振兴新篇

□新华社记者 王帆

客170万人次,旅游总收入8.5亿元,其中红色旅游人数占比七成以上。

红色文旅传扬着不屈的革命精神,黑色土地孕育着丰收的希望。